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Введение.  В ХХ веке наступил новый этап в истории человечества – сложилась система мирового хозяйства, процесс эволюции которой охватывает достаточно продолжительный период времени. Глобализация охватывает все стороны человеческого общества: политику, экономику, социальную жизнь, культуру, что ведёт к становлению общечеловеческой цивилизации. 
Глобализация как всемирный процесс имеет как положительные, так и отрицательные стороны. Следствием ее являются миграционные процессы, охватившие все индустриально развитые страны, в том числе такие государства как Россия и Республика Корея. 
Современные исследователи усматривают в процессе глобализации серьезные проблемы и сложности для развивающихся обществ в будущем, считая, что процессы глобализации влияют отрицательно на самого человека и главная задача человечества – забота о сохранении и развитии каждой человеческой личности, теряет смысл. 
  
 И Корея – самая конфуцианская страна не является исключением. Так какие же изменения претерпели конфуцианские устои в данной стране?

   
Цель работы: определить, какую роль играет конфуцианство в культуре современной Кореи.
   Задачи:

1. Определить насколько глубоко конфуцианство «вросло» в историческую память корейского народа;

2. Выявить произошедшие изменения в

       а) семейных отношениях;

       б) образовании;

       в) отношении к традициям, обрядам и ритуалам.

   
История. Учение Конфуция созданное ещё в VI веке до н.э., имеет этико-политический характер.  Идеи, относящиеся к вопросам нравственности, укладу семьи и способам качественного управления государством, получили широкое распространение на территории Китая и стран, имевших культурный обмен с ним. Так, одновременно с памятниками китайской письменности в Корею пришло и конфуцианство. Уже в период существования трёх государств – Пэкче, Когурё и Силла письменные источники указывают на влияние данного учения.                                       

   
 В 372 г. основан государственный университет Тэхак в Когурё, а в провинциях в этот период начинают осуществлять деятельность частные конфуцианские академии – кендан. Чуть раньше подобные заведения появились в Пэкче. Силла же отправляло ученых обучаться конфуцианской мудрости в Китай, в государство, где это учение было создано. И, несмотря на то, что в Объединенном Силла государственной религией считался буддизм, конфуцианство являлось основой государства в структурном и философском плане. В конце X в. были введены экзамены для поступления на государственную службу – кваго, аналогичные китайским.

   
 Сами китайцы восхищались серьёзным отношением корейцев к конфуцианскому учению и называли Корею как «Восточная страна учтивости», таким образом, подчеркивая скрупулезность выполнения всех установленных правил. Эта педантичность корейцев в отношении к учению привела к появлению множества трактовок и весьма ожесточенных споров. В итоге, конфуцианство в Корее начинает приобретать собственные, специфические  черты. Таким образом, "можно говорить не просто о конфуцианстве в Корее, а о корейском конфуцианстве". (А. М. Ушков Утопическая мысль в странах Востока: традиции и современность. М., 1982. С. 61.)

   
В период Чосон основой новой государственной идеологии становится неоконфуцианство. Активно развиваясь, в XIV-XVвв., неоконфуцианство распадается на два направления – саллимхакпха и кванхакпха. В споре между этими двумя школами о «ки» и «ли» появляются и развиваются новые многочисленные направления. 

    
Вражда группировок при дворе ослабляла страну,  положение ухудшалось непримиримыми спорами конфуцианских школ. В 1910, когда японцы захватили власть, конфуцианская система практически перестала существовать на территории Кореи. Но конфуцианство настолько укоренилось в сознании корейцев, что после оккупации учение начало возрождаться.
   
На данный момент в Корее осуществляют свою деятельность свыше 200 конфуцианских академий со святилищами – хянге.
Семья. Один из главных компонентов общества – семья – место, где происходит социализация человека, где он учится языку, культуре, религии своего народа. Испокон веков семья в Корее традиционная патриархальная, такой она сохранилась и до наших дней. Но главная ценность корейского общества претерпела изменения.

   
В прошлом основной ячейкой общества был клан, состоящий из многодетных (по возможности) семей, связанных кровно по мужской линии. Правами обладали только мужчины, роль женщин в обществе заключалась в продолжении рода, поэтому предпочтение в семье отдавалось мальчику. А основным регулятором семейных отношений было «хё» –  «сыновняя почтительность»: детей к родителям, жены к мужу, младшего к старшему (таким образом, все безоговорочно подчинялись старшему в клане). 
Семейный долг считался важнее государственного. Конфуцианское учение утверждало: только в семье, в общении с родителями и старшими братьями человек приобретал такие важные качества, как любовь к родине и чувство справедливости необходимые для службы государству. Сыновняя почтительность  распространялась и на отношения государство – народ, общество, верно, служило правительству, а государство заботилось о своем народе.

   
По конфуцианскому учению, любовь к родителям подразумевает заботиться о своём теле, как о собственности родителей, и добиться определённого статуса и заработка для обеспечения собственной жизни и содержания родителей в старости. Родители же приложат максимум усилий, чтобы дать ребенку необходимое образование, без которого нет возможности сделать карьеру и занять достойное положение в обществе.
    
В современном мире корейцы живут небольшими семьями, как это принято во многих странах. В семье права у мужа и жены чаще всего равные. Всё реже в семьях отдается предпочтение определённому полу ребенка. Родители всё так же заботятся об образовании детей. Забота о родителях теперь не является исключительной обязанностью сыновей, она также может лечь на плечи дочери. Но чувствуются определённые изменения в ценностных ориентирах нового поколения. Теперь для детей на первом месте стоит не только забота о престарелых родителях, но и собственное благополучие. Более того, изредка дети могут винить родителей в неправильном воспитании, что невозможно по конфуцианской теории. 
Образование. Образование занимает ключевое место в жизни корейцев. В детях с детства развивают такие качества, как трудолюбие, ответственность, дисциплина. Издревле учитель  –  одна из наиболее уважаемых профессий. До недавнего времени учитель имел право физически наказывать непослушного ученика. Авторитет преподавателя никогда не оспаривался. Отношения учитель – ученик  не могут быть равноправными согласно конфуцианскому учению, преподаватель имеет слишком высокий статус, чтоб снизойти до ученика. Но в последнее время появляются преподаватели (обычно после стажировки в западных странах), готовые приободрить, обнять, поддержать, поговорить с учеником на равных. 

  
 Что же касается учебного заведения, его престиж во многом влияет на дальнейшую судьбу человека. Критерием для приема на работу в Республике Корея является не только качество полученных знаний, но и известность учебного заведения.

  
 Не так давно система образования в Р. Корее подверглась критике. Теперь всё чаще в корейских школах отходят от традиционного заучивания текста учебника и иногда проводят уроки в виде семинаров. Таким образом, дети учатся доказывать свою точку зрения, даже если придется спорить с учителем.
  
 Если в традиционном обществе женщина за редким исключением получала образование, то в последнее время всё больше девушек стремятся окончить учебное заведение и устроиться на работу. Так, в 1998 г. девочки, окончившие среднюю школу повышенного уровня, составляли  –  99,5%, университет –  61,6%. И хотя в 1987 г. был принят «Закон о равных правах в сфере занятости», многих девушек автоматически увольняли с работы, когда те выходили замуж.
Традиции.   Конфуций особенно выделял важность соблюдений традиций и ритуалов. Интересно то, что, например, почтение духам предков должно быть выказано не потому, что духи существуют, имеют потребности или даруют милость, но потому, что данные обряды существуют уже долгое время. Учитель полагал, что без традиций, обрядов и ритуалов перестанут существовать семья и государство, разрушатся нравственные устои, разорвутся культурные связи.

   
В последнее время многие обряды и ритуалы утрачены или максимально упрощены, не все праздники столь же популярны как раньше. Наиболее любимыми праздниками остаются «Сольналь» и «Чхусок». «Соль» –  Новый Год по лунному календарю приходится на конец января  – февраль по европейскому календарю, «Чхусок», осенний праздник урожая, являются главными национальными праздниками. Во время этих праздников по всей стране проходят театрализованные представления, народные гуляния, игры и т.д. Неизменной традицией остается обряд поминания предков, посещение могил и выполнение обязательных ритуалов.
   
В заключение, безусловно, корейская культура претерпевает изменения под влиянием экономического развития мирового сообщества, культурного обмена с другими государствами. Всё чаще общественное внимание устремляется на Запад. Традиции народа частично предаются забвению, наравне с религиями, характерными для государств Корейского полуострова, популярность среди коренного населения набирают христианство (около 40% верующих) и другие конфессии.
     
Всё меньше людей воспринимают конфуцианство как религию, но как этическая основа общества,  конфуцианское учение незыблемо для корейского народа, оно присутствует на генетическом уровне. 
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